

发展的体育与体育的发展

——评《论奥林匹克运动发展观》

刘江丽

随着 2008 年北京奥运会的日益临近,有关奥林匹克运动的研究在我国迅速升温,奥林匹克文化得到了社会各界的广泛重视。如中国人民大学设立了“人文奥运研究中心”,举办了“新世纪奥林匹克的文化与教育——北京 2008 奥运国际论坛”。奥林匹克文化研究的升温势必进一步提高我们对奥林匹克运动的认识,加深对奥林匹克精神的理解,并有利于我们借助奥林匹克运动这一体育平台,促进体育事业的发展,促进政治、经济、外交的全面发展和社会进步。近读陈立基博士的专著《论奥林匹克运动发展观》(北京体育大学出版社 2007 年出版),作者对发展的概念、发展观的演进等宏大、繁杂的资料进行了系统的梳理和总结,并从奥林匹克发展过程、发展环境、发展动力、发展模式等方面进行了比较全面系统的阐述,对弘扬奥林匹克精神起到了推动作用,对后来的研究者颇有启示。

该书共分 7 章 31 节。其中,关于奥林匹克运动发展若干问题的研究,作者通过认真钻研、旁征博引大量理论界人士翔实的材料及观点,丰富了奥林匹克的内容,在前人研究的基础上跃升到一个新台阶。该书创新点有三:

创新一,突显发展。作者系统地对奥林匹克运动发展观进行研究,初步形成了奥林匹克运动发展观理论体系。发展是人类社会永恒的主题。发展观是人们关于社会发展的根本观点、根本看法,是关于人类社会特点是当代人类社会本质及其发展规律的一般的理论体系。发展观具有广义和狭义两种情况。广义的发展观是指人们对于一切形式的运动、变化的思想、观点、认识和看法。广义发展观的本质就是指人们分析认识一切事物运动变化过程的世界观和方法论,即宇宙观。狭义的发展观则是一种发展的过程、本质、目标、规律、主体、动力、道路、条件、机遇、阶段等各种社会问题的认识、看法、观念的总和。即人们在社会发展信念、发展目标、发展评判、发展手段、发展代价、发展战略、发展模式等问题上所进行的价值设定、价值选择与价值评判。狭义发展观的本质是一种以社会历史观为基础的发展价值观。本书所论述的发展观,就是这种狭义的发展观。作者从理论的层面上,对前人的观点进行了跨学科、跨领域的综合研究,形成了奥林匹克运动发展观理论体系。在研究发展动力的问题上,作者认为,推动奥林匹克运动发展的动力是经济、政治、文化和科技等四大综合力量。第一,经济水平是推动奥林匹克发展的基础性力量。经济发展水平制约奥林匹克运动发展水平,决定着奥林匹克运动发展的力量。第二,政治因素是推动奥林匹克运动发展的重要力量,奥林匹克运动的发展离不开政治。只有处理好与各种政治力量的关系,扮演好奥林匹克运动的政治角色,充分利用各方面的政治力量才能使奥林匹克运动更好地发展。第三,文化氛围是奥林匹克运动重要的内部力量,坚持奥林匹克运动的思想性、文化和价值观是奥林匹克运动可持续的保证。第四,科技力量是奥林匹克运动发展的直接动力。第五,重大综合性运动会,无论是奥运会或全运会都必须有自身的价值观,必须以弘扬正义为最高目标和基本底线。在研究发展主体的问题上,作者专门做了系统论述。作者认为,人是奥林匹克运动中的发展主体。而奥林匹

克运动的形式、内容等都是人所创造的客体,作为发展主体的人不能成为发展客体的奴役,而应该是主宰。不能因为追求所谓的金牌、记录、名次等客体在不同的场合、使用各种手段和方法损害主体。人在创造客体、丰富客体时,应全面、科学、充分考虑各种因素,始终关注人的主体地位、主体价值,尊重主体。只有处理好主客体的地位和关系才是我们解决当代奥林匹克运动面临许多问题的关键所在。只有处理好发展主体和发展客体的地位和关系,才能保持奥林匹克运动健康地、可持续地发展。

创新二,强调文化。作者提出了当代奥林匹克运动发展观。他认为,奥林匹克运动是人类社会文化现象之一。其一,它的发展离不开赖以生存的社会、经济和文化环境,理所当然受到当今社会思想、文化观念的影响和指导。因此,当代社会发展观对当代奥林匹克运动发展观具有指导作用,具有积极的指导意义。其二,一般的社会发展理论来源于社会实践,同时必须应用于实践、指导实践才具有真正的意义。发展观理论自身只有处在实践中才有意义。其三,奥林匹克主义是将身、心和精神方面的各种品质均衡地结合起来并使之得到提高的一种人生哲学。它将体育运动与文化和教育融为一体,奥林匹克主义所要开创的人生道路是以奋斗中所体验到的乐趣、优秀榜样的教育价值,和对一般伦理的基本原则的尊敬为基础的。因此,奥林匹克运动的发展观具有思想上的超前性。其四,现代奥林匹克运动关于人的全面发展的发展观,虽具有明显超前性,但经过百年的发展,在现行的奥林匹克运动的许多方面又存在明显的滞后性,追求运动成绩或追求金牌如同 20 世纪五六十年代单一追求经济发展目标一样,成为一些组织、团体、个人甚至国家的惟一目标。所以,当今的奥林匹克运动在具体实施的落实上又表现出滞后性。其五,奥林匹克主义虽然将人的全面发展作为追求的目标,但在实施和操作上并没有具体化的制度,只停留在表面化。

创新三,强化制度。作者提出了实现当代奥林匹克运动新发展观的制度化和具体化的途径。制度是特定组织制订规章、措施的总称。作者认为,要实现当代奥林匹克运动以人为本、全面发展、和谐发展、可持续发展等价值观应通过制度化和具体途径来实现。第一,在制度的变迁中体现当代奥林匹克运动发展价值观。任何制度变迁都会对人产生积极或消极的影响,为了做到符合当代奥林匹克运动发展价值观,制度变迁必须与人的全面发展相适应。第二,成立奥林匹克运动发展问题的国际论坛,定期召开有关奥林匹克运动发展问题的会议。第三,各国奥委会、各国际单项体育联合会达成共识,签署相关的保证奥林匹克运动可持续发展的国际协议。第四,在 IOC 设立奥林匹克运动发展委员会,专门研究和讨论发展问题。第五,对涉及到人的基本问题,诸如从事专业运动训练的最低年龄、参加重大赛事的最低年龄、每天最长的运动训练时间、项目规则、难度的限制、反兴奋剂等具体问题进行制度化的规定。这些都是该书作者通过对大量翔实材料的梳理及大量实践经验总结而出的创新点。

该书作者曾担任过备战三届奥运会和三届全运会的组织工作,有丰富的基层实践经验,并在读博期间做过专门的学术研究工作。这不是一部纯学术理论的研究著作,书中的内容反映作者视野开阔,对一些涉及实践经验的部分有其独到的见解。该书从宏观上把握了奥林匹克发展观的规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题、提高发展质量和效益,是一部具有重要的理论价值和应用价值的书。

(责任编辑 涂文迁)